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Τεύχος 1/2024 (Έτος 5ο) 

 

Μήνυμα Προέδρου 

 
Αγαπητές - αγαπητοί μου, 
  
Παρά τη θετική εικόνα της οικονομίας, οι προκλήσεις παραμένουν και συνδέονται κατά κύριο λόγο 
με τον πληθωρισμό φέρνοντας σε δύσκολη θέση και τη νέα χρονιά   τους μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες, που ως συνήθως πληρώνουν «το μάρμαρο». 
  
Βρισκόμαστε ενώπιον ενός φαινομένου, το οποίο επηρεάζει το καταναλωτικό κοινό που δεν 
βλέπει τις ποσοστιαίες αυξομειώσεις αλλά μετρά την αγοραστική του δυνατότητα μπροστά σε μια 
βιτρίνα και στο ράφι. Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ αύξηση 3,5% κατέγραψε ο 
πληθωρισμός τον Δεκέμβριο, προσθέτοντας έντονη ανησυχία τόσο στους πολίτες όσο και στην 
κυβέρνηση για τη νέα δυναμική ανατιμήσεων που αναπτύσσεται. 
 
Ο «πληθωρισμός της απληστίας», στον οποίο πρόσφατα αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός, 
σημειώνοντας ότι δεν είναι αποδεκτός, διεθνώς γνωστός ως «greedflation», προκαλεί αλυσιδωτές 
αντιδράσεις στο οικονομικό πεδίο, συμπαρασύροντας προϊόντα και υπηρεσίες. Ο πληθωρισμός 
δείχνει «ανίκητος» και απασχολεί πλέον σοβαρά τόσο την ελληνική αγορά, όσο και τις υπόλοιπες 
χώρες, για την πορεία της οικονομίας της Ευρωζώνης. 
 
Η κυβέρνηση προ ολίγων ημερών ανακοίνωσε μια σειρά νέων μέτρων που στοχεύουν να 
περιστείλουν τον πληθωρισμό, αλλά και να επαναφέρουν την αγοραστική δύναμη πρωτίστως για 
τα ευάλωτα νοικοκυριά. Είναι ένας δύσκολος μαραθώνιος με απρόβλεπτες ανηφόρες και 
κατηφόρες στον οποίο εμείς καλούμαστε να επιδείξουμε αστείρευτες αντοχές.  
 
Πέτρος Καλπακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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Athens International Jewellery Show από τις 23 έως τις 26 Φεβρουαρίου 

Περισσότερο από ένας μήνας μας χωρίζει από την έναρξη της « Athens International Jewellery 
Show» της κορυφαίας B2B εκθεσιακής διοργάνωσης για τα κοσμήματα, τα ρολόγια και τους 
πολύτιμους λίθους στην Ελλάδα. Η έκθεση με μότο «Ό,τι λάμπει, είναι χρυσός και ασήμι!» που θα 
διαρκέσει από τις 23 έως τις 26 Φεβρουαρίου,  αποτελεί σημείο αναφοράς για τους σημαντικότερους 
επαγγελματίες του κλάδου με φόντο την έναρξη της θερινής τουριστικής περιόδου.  
Τα ρολόγια, ο χρυσός, το ασήμι και οι πολύτιμοι λίθοι αποτελούν τις βασικές ενότητες της κλαδικής 
οργάνωσης, η οποία αναπτύσσεται σε χώρο 12.000 τετραγωνικών μέτρων.   
 Έμφαση δίνεται τόσο στην προβολή του κοσμήματος ελληνικής κατασκευής που διακρίνεται για τον 
εκλεπτυσμένο σχεδιασμό και την υψηλή κατασκευαστική του ποιότητα, όσο και στις νέες τάσεις που 
επικρατούν στο χώρο του ρολογιού.   

 

Οι εμπορικοί επισκέπτες επιλέγουν την AIJS για να 
ανανεώσουν τις συλλογές τους και να ενημερωθούν για 
όλα τα σύγχρονα υλικά και τις ευφάνταστες 
κατασκευαστικές τεχνοτροπίες που επικρατούν στην 
αγορά. Είναι χαρακτηριστικό πως το 86% των 
επισκεπτών, δηλώνουν πως η έκθεση καλύπτει 
πλήρως τις ανάγκες της επιχείρησής τους. 
 

Η Athens International Jewellery Show, της οποίας τη διοργάνωση αναθέτει η ΠΟΒΑΚΩ          
στην ΔΕΘ HELEXPO, πραγματοποιείται στο Metropolitan Expo - Αθήνα. 
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Άρχισαν οι εγγραφές επισκεπτών στην  
36η Athens International Jewellery Show 

Είσοδος μόνο για επαγγελματίες  
Εφόσον είστε επαγγελματίας, η είσοδος στην έκθεση γίνεται κατόπιν εγγραφής, με έναν από τους 
παρακάτω τρόπους: 

- Ηλεκτρονική προεγγραφή στην ιστοσελίδα της έκθεσης 
- Εγγραφή στο κέντρο καταγραφής της έκθεσης (LOBBY 1) με την επίδειξη της 

επαγγελματικής σας κάρτας. 
Κάντε τώρα την εγγραφή σας για είσοδο στην έκθεση χωρίς αναμονή, στην ιστοσελίδα της Athens 
International Jewellery Show 2024, στο πεδίο «επισκέπτες». 
 

Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ από 4η Μαραθώνια Εκπομπή του ka-business:  
“Η ΕΚΕ είναι το πιο σημαντικό στα χρόνια μας” 

 
Το κοινωνικό πρόσωπο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών ανέδειξε μέσα από τον λόγο του, κατά τη διάρκεια της 4ης 
Μαραθώνιας Εκπομπής, στο πλαίσιο της Κοινωνικής Ευθύνης, που διοργάνωσε η Ραλλιώ Λεπίδου 
και το ka-business.gr, ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ, Πέτρος Καλπακίδης.    
 
Ο κ. Καλπακίδης, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στις δωρεές της ΠΟΒΑΚΩ, που προσφέρθηκαν σε 
τομείς, όπως της υγείας, της εθνικής άμυνας και της κοινωνικής αλληλεγγύης.  
 
“Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι ίσως το πιο σημαντικό στα χρόνια μας” τόνισε  ο κ. Καλπακίδης. 
Παράλληλα, σύμφωνα με τον κ. Καλπακίδη, η ΠΟΒΑΚΩ συνδράμει και στις σχολές 
αργυροχρυσοχοΐας, σε όλη την επικράτεια, ώστε να δημιουργήσει ικανούς τεχνίτες, οι οποίες θα 
επανδρώσουν και θα ανανεώσουν τον κλάδο. 
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Ακρίβεια: Πήρε «φωτιά» ο πληθωρισμός – Άλμα στο 3,5% τον Δεκέμβριο 

Αύξηση 3,5% κατέγραψε ο πληθωρισμός τον Δεκέμβριο, 
προσθέτοντας έντονη ανησυχία τόσο στους πολίτες όσο 
και στην κυβέρνηση για τη νέα δυναμική η ανατιμήσεων 
που αναπτύσσεται. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, 
o Γενικός ΔΤΚ τον Δεκέμβριο, σε σύγκριση με τον 
Νοέμβριο 2023, πάντως, παρουσίασε μείωση 0,1%, έναντι 
μείωσης 0,5% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη 
σύγκριση του προηγούμενου έτους. Ο μέσος ΔΤΚ του 
δωδεκαμήνου Ιανουαρίου 2023 – Δεκεμβρίου 2023, σε 
σύγκριση με τον αντίστοιχο Δείκτη του δωδεκαμήνου 

Ιανουαρίου 2022 – Δεκεμβρίου 2022, παρουσίασε αύξηση 3,5%, έναντι αύξησης 9,6% που 
σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του δωδεκαμήνου Ιανουαρίου 2022 – Δεκεμβρίου 2022 
με το δωδεκάμηνο Ιανουαρίου 2021 – Δεκεμβρίου 2021.                                                                                                                                          
Τα στοιχεία που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ επιβεβαιώνουν την πρώτη εικόνα που είχε δώσει και η 
Eurostat, από την οποία προέκυψε αναζωπύρωση του πληθωρισμού για τον Δεκέμβριο στην 
Ελλάδα και σε όλη την Ευρωζώνη. Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Eurostat, ο 
πληθωρισμός της Ευρωζώνης αυξήθηκε τον Δεκέμβριο στο 2,9% από 2,4% και της Ελλάδας στο 
3,7% από 2,9% τον προηγούμενο μήνα.                                                                                   
Αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ αναφορικά με τις ανατιμήσεις στα τρόφιμα. 
Καταγράφεται αύξηση 58,5% στην τιμή του ελαιόλαδου, 15% στα φρούτα και 14% στα λαχανικά. 
Στον αντίποδα, η τιμή του φυσικού αερίου σημείωσε μεγάλη πτώση της τάξης του 52,9%%, 
αποτελώντας όμως το μοναδικό προϊόν που κατέγραψε πτώση σε ετήσιο επίπεδο.                       
Ωστόσο, μέσα σε ένα μήνα οι τιμές στα νωπά λαχανικά αυξήθηκαν κατά 5,7%, στο ελαιόλαδο 
4,7%, στα νωπά ψάρια 2,2%. Η αύξηση του Γενικού ΔΤΚ κατά 3,5% τον Δεκέμβριο 2023, σε 
σύγκριση με τον αντίστοιχο Δείκτη του Δεκεμβρίου 2022, προήλθε κυρίως από τις μεταβολές στις 
ακόλουθες ομάδες αγαθών και υπηρεσιών: 
 
1. Από τις αυξήσεις των δεικτών κατά: 

• 8,9% στην ομάδα Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
ψωμί και δημητριακά, κρέατα (γενικά), ψάρια (γενικά), γαλακτοκομικά και αυγά, ελαιόλαδο, 
φρούτα (γενικά), λαχανικά (γενικά), ζάχαρησοκολάτες-γλυκά-παγωτά, λοιπά τρόφιμα, καφέ-
κακάο-τσάι, μεταλλικό νερό-αναψυκτικά-χυμούς φρούτων. 

• 2,2% στην ομάδα Αλκοολούχα ποτά και καπνός, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών στα 
αλκοολούχα ποτά (μη σερβιριζόμενα). 

• 2,8% στην ομάδα Ένδυση και υπόδηση, λόγω αύξησης των τιμών στα είδη ένδυσης και 
υπόδησης. 

• 1,9% στην ομάδα Διαρκή αγαθά-Είδη νοικοκυριού και υπηρεσίες, λόγω αύξησης κυρίως των 
τιμών σε: έπιπλα, διακοσμητικά είδη και άλλα καλύμματα δαπέδου, είδη άμεσης κατανάλωσης 
νοικοκυριού, οικιακές υπηρεσίες. 

• 5,5% στην ομάδα Υγεία, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: φαρμακευτικά προϊόντα, 
ιατρικές-οδοντιατρικές και παραϊατρικές υπηρεσίες, νοσοκομειακή περίθαλψη. 

• 0,3% στην ομάδα Μεταφορές, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: καινούργια αυτοκίνητα, 
μεταχειρισμένα αυτοκίνητα, ανταλλακτικά και αξεσουάρ αυτοκινήτου, συντήρηση και επισκευή 
εξοπλισμού προσωπικής μεταφοράς, εισιτήρια μεταφοράς επιβατών με αεροπλάνο. Μέρος 
της αύξησης αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως των τιμών στα καύσιμα και 
λιπαντικά. 
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• 2,6% στην ομάδα Αναψυχή-Πολιτιστικές δραστηριότητες, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
διαρκή αγαθά αναψυχής, μικρά είδη αναψυχής-άνθη-κατοικίδια ζώα, κινηματογράφους-
θέατρα, πακέτο διακοπών. Μέρος της αύξησης αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως 
των τιμών στον εξοπλισμό επεξεργασίας ήχου και εικόνας. 

• 3,5% στην ομάδα Εκπαίδευση, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: δίδακτρα προσχολικής 
και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, δίδακτρα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, δίδακτρα 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

• 5,9% στην ομάδα Ξενοδοχεία-Καφέ-Εστιατόρια, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
εστιατόρια-ζαχαροπλαστεία-καφενείακυλικεία, ξενοδοχεία-μοτέλ-πανδοχεία. 

• 1,7% στην ομάδα Άλλα αγαθά και υπηρεσίες, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
κομμωτήρια και καταστήματα προσωπικής φροντίδας, άλλα είδη ατομικής φροντίδας, 
ασφάλιστρα υγείας, ασφάλιστρα οχημάτων. 

2. Από τη μείωση του δείκτη κατά: 0,5% στην ομάδα Στέγαση, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών στο 
φυσικό αέριο. Μέρος της μείωσης αυτής αντισταθμίστηκε από την αύξηση κυρίως των τιμών σε: 
ενοίκια κατοικιών, επισκευή και συντήρηση κατοικίας, πετρέλαιο θέρμανσης, στερεά καύσιμα.                
3,2% στην ομάδα Επικοινωνίες, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών στις τηλεφωνικές υπηρεσίες. 
 
Οι αυξήσεις μέσα σε ένα μήνα 
Η μείωση του δείκτη τιμών καταναλωτή κατά 0,1% τον Δεκέμβριο 2023, σε σύγκριση με τον 
Νοέμβριο, προήλθε κυρίως από τις μεταβολές στις ακόλουθες ομάδες αγαθών και υπηρεσιών: 
1. Από τις μειώσεις των δεικτών κατά: 

• 1,2% στην ομάδα Αλκοολούχα ποτά και καπνός, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών στα 
αλκοολούχα ποτά (μη σερβιριζόμενα). 

• 0,7% στην ομάδα Στέγαση, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών στο πετρέλαιο θέρμανσης. Μέρος 
της μείωσης αυτής αντισταθμίστηκε από την αύξηση κυρίως των τιμών στον ηλεκτρισμό. 

• 1,6% στην ομάδα Μεταφορές, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών σε: καύσιμα και λιπαντικά, 
εισιτήρια μεταφοράς επιβατών με αεροπλάνο. 

• 0,2% στην ομάδα Άλλα αγαθά και υπηρεσίες, λόγω μείωσης κυρίως των τιμών στα άλλα είδη 
ατομικής φροντίδας. 

2. Από τις αυξήσεις των δεικτών κατά: 
• 0,3% στην ομάδα Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 

πουλερικά, νωπά ψάρια, ελαιόλαδο, νωπά λαχανικά, λαχανικά διατηρημένα ή 
επεξεργασμένα. Μέρος της αύξησης αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως των τιμών 
σε: χοιρινό, αλλαντικά, νωπά φρούτα, κατεψυγμένα λαχανικά, καφέ. 

• 1,3% στην ομάδα Ένδυση και υπόδηση, λόγω αύξησης των τιμών στα είδη ένδυσης και 
υπόδησης. 

• 0,9% στην ομάδα Διαρκή αγαθά-Είδη νοικοκυριού και υπηρεσίες, λόγω αύξησης κυρίως των 
τιμών σε: οικιακές συσκευές και επισκευές, είδη άμεσης κατανάλωσης νοικοκυριού. 

• 0,4% στην ομάδα Αναψυχή-Πολιτιστικές δραστηριότητες, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών 
στον οπτικοακουστικό εξοπλισμό-υπολογιστές-επισκευές. 

• 0,7% στην ομάδα Ξενοδοχεία-Καφέ-Εστιατόρια, λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
εστιατόρια-ζαχαροπλαστεία-καφενείακυλικεία , ξενοδοχεία-μοτέλ πανδοχεία. 
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Οι έξι τάσεις πληρωμών το 2024 που θα επηρεάσουν εμπόρους και καταναλωτές 
 
Με ακόμη μεγαλύτερη δυναμική εκτιμάται 
ότι θα επικρατήσουν οι νέες τάσεις στον 
τομέα των πληρωμών τόσο σε διεθνές 
επίπεδο και κατ’ επέκταση σε εγχώριο 
επίπεδο, με καύσιμο τις καταιγιστικές 
αλλαγές στις νέες τεχνολογίες και στην 
Τεχνητή Νοημοσύνη. 
 
Τα μετρητά μπορεί ακόμη να παραμένουν 
σε ισχύ, όμως η ολοένα και αυξανόμενη με 

εκρηκτικούς ρυθμούς χρήση ψηφιακών εναλλακτικών μέσων πληρωμών- σύμφωνα με 
συγκλίνουσες εκτιμήσεις- θα συνεχιστεί και το 2024 και τα επόμενα χρόνια, αλλάζοντας για πάντα 
τον τρόπο πληρωμών που γνωρίζαμε μέχρι πρόσφατα. 
 
Παράγοντες όπως η επανάσταση στο τομέα των νέων τεχνολογιών, η είσοδος της Τεχνητής 
Νοημοσύνης παντού και στον τομέα των πληρωμών, η συνεχής άνοδος του ηλεκτρονικού 
εμπορίου χωρίς σύνορα, αποτελεί κινητήριο δύναμη στις αλλαγές στο κλάδο των πληρωμών. Την 
ίδια στιγμή η συνεργασία του χρηματοπιστωτικού συστήματος με το οικοσύστημα των νεοφυών 
επιχειρήσεων στον τομέα των fintech δημιουργεί συνέχεια νέα εργαλεία και εφαρμογές στον 
ευρύτερο κλάδο των πληρωμών. 
 

Οι έξι τάσεις που θα επικρατήσουν το 2024 στον κλάδο των πληρωμών παγκοσμίως 
Σε έρευνα της Visa που είδε το φως της δημοσιότητας την εβδομάδα που μας πέρασε 
επισημαίνεται ότι το 2024 οι πληρωμές θα γίνουν περισσότερο διεθνείς, ανοιχτές, εξατομικευμένες 
και διαλειτουργικές. Μαζί με την ανάκαμψη των ταξιδιών αναψυχής και την ανάπτυξη της Τεχνητής 
Νοημοσύνης διαμορφώνουν τις έξι τάσεις στις πληρωμές που θα δούμε το 2024. 
 
Πιο συγκεκριμένα: 
– Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις παγκοσμιοποιούνται: Το 2024 είναι η χρονιά που οι ΜμΕ 
παγκοσμιοποιούνται. Σχεδόν 4 στις 5 ΜμΕ (79%) ανέφεραν πως η πώληση εκτός των συνόρων 
είναι το κλειδί για την ανάπτυξή τους και οι καταναλωτές είναι έτοιμοι για αυτό. Συγκεκριμένα, το 
72% των καταναλωτών δήλωσαν ότι νιώθουν άνετα με τις αγορές από επιχειρήσεις σε άλλες 
χώρες. Οι ψηφιακές πληρωμές μεταμορφώνουν τον τρόπο με τον οποίο συναλλάσσονται οι ΜμΕ, 
καθιστώντας εφικτή την προσέγγιση νέων πελατών, την εύκολη αποδοχή ασφαλών πληρωμών, 
τον έλεγχο των εξόδων, την αύξηση της ασφάλειας, τη βελτίωση της αποδοτικότητας και τελικά την 
ανάπτυξή τους. Η καινοτομία στον κλάδο των πληρωμών επιτρέπει την πρόσβαση στα έσοδα σε 
πραγματικό χρόνο, εξασφαλίζοντας άνεση στις πληρωμές από πελάτες και επιχειρήσεις. Με άλλα 
λόγια, οι συναλλαγές δεν ήταν ποτέ ευκολότερες. Λύσεις πληρωμών όπως οι εικονικές κάρτες 
διευκολύνουν τη ρευστότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως επίσης την αγοραστική τους 
δύναμη και τις δυνατότητες διαχείρισης εξόδων – απαραίτητες προϋποθέσεις για να ευδοκιμήσουν 
στον ψηφιακό κόσμο του σήμερα. 
 
– Η διαλειτουργικότητα κερδίζει έδαφος: Η ευκολία και η ταχύτητα που προσφέρουν οι 
ηλεκτρονικές πληρωμές άλλαξαν τον τρόπο που κινούνται τα χρήματα, εντός και εκτός συνόρων. 
Ωστόσο, η μεγάλη ανάπτυξη των δικτύων και των μεθόδων πληρωμής – εφαρμογές μεταφοράς 
χρημάτων και ψηφιακά πορτοφόλια σε συνδυασμό με παλαιότερες υποδομές – δημιούργησαν μια 
κατακερματισμένη εμπειρία. Κάθε λύση λειτουργεί συχνά στο δικό της, απομονωμένο 
οικοσύστημα. Όμως αυτό αρχίζει να αλλάζει. Πλέον δίνεται προτεραιότητα στη διαλειτουργικότητα 
των πληρωμών, και έτσι θα δούμε σύντομα την κίνηση των χρημάτων να γίνεται ακόμη πιο 
απρόσκοπτη καταρρίπτοντας εμπόδια και φέροντας χιλιάδες οφέλη στους τελικούς χρήστες, τα 
χρηματοοικονομικά ιδρύματα, τους εταιρικούς πελάτες, τις fintech και τους δημιουργούς 
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εφαρμογών. Το 2024 θα συνεχίσουμε να βλέπουμε συνεργασίες στο οικοσύστημα των 
πληρωμών, ανάμεσα σε τράπεζες, χρηματοοικονομικά ιδρύματα, εμπόρους, παρόχους 
τεχνολογίας και issuers, που θα επιφέρουν μεγαλύτερη οικονομική συμπερίληψη, 
προσβασιμότητα και διαλειτουργικότητα. Αναμένουμε ότι θα αναπτυχθούν περισσότερες 
τεχνολογικές λύσεις που θα βοηθήσουν τόσο τους καταναλωτές όσο και τις επιχειρήσεις να 
διαχειριστούν την πολυπλοκότητα της διασυνοριακής κίνησης χρημάτων. 
 
– Οι ανοιχτές υποδομές λύνουν τα προβλήματα των πληρωμών, κάνοντας το εμπόριο 
ευκολότερο: Σήμερα, ως καταναλωτές, αν μια τεχνολογική λύση δεν μας ταιριάζει, την 
απορρίπτουμε καθώς γνωρίζουμε πως υπάρχει μια καλύτερη, ευκολότερη και περισσότερο 
ταιριαστή επιλογή. Και οι πληρωμές υπακούουν σε αυτόν τον κανόνα. Το 2024, αναμένουμε μια 
μεγάλη στροφή στη χρήση επιμέρους στοιχείων υποδομών των πλατφορμών πληρωμών δίνοντας 
έτσι τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις των πελατών. 
 
– Οι καταναλωτές αναμένουν εξατομικευμένες λύσεις. Για τους εμπόρους, τις τράπεζες και τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, οι υπηρεσίες το καθιστούν εφικτό. Οι υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας 
αναπτύσσονται μέσω συνεργασιών και βοηθούν τις εταιρείες να καλύψουν τις ανάγκες των 
καταναλωτών, χωρίς να μεταβάλλουν τις δραστηριότητες τους ή να αναπτύξουν νέες δυνατότητες 
οι ίδιες, προσπάθειες που μπορεί να είναι δαπανηρές, χρονοβόρες χωρίς η επιτυχία τους να είναι 
εγγυημένη.Με την αυξανόμενη εξάρτηση από τις ψηφιακές πληρωμές, επιταχύνεται και η ανάγκη 
για τέτοιες αποφάσεις. Οι αποφάσεις που λαμβάνουν σήμερα οι έμποροι, οι τράπεζες και οι 
χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί θα ακολουθούν τις επιχειρήσεις τους στο μέλλον. Αυτές οι 
βελτιώσεις μπορούν να καθορίσουν την αποτελεσματικότητα μιας επιχείρησης, συμβάλλοντας 
στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης με τους πελάτες και σε ταχύτερα αντανακλαστικά σε μια περίοδο 
ραγδαίων αλλαγών. 
 
– Η Τεχνητή Νοημοσύνη φέρνει νέες ευκαιρίες και προκλήσεις για τις πληρωμές 
 
– Τα ταξίδια επιστρέφουν δυναμικά: Εκτός από τις πληρωμές μικρής αξίας, οι ταξιδιώτες 
επιλέγουν κυρίως ασφαλείς, ψηφιακές και ανέπαφες εμπειρίες πληρωμών. Και ενώ πολλοί 
γνωρίζουν για τον βιώσιμο τουρισμό, έρευνα που διεξήχθη από τη Visa και την Oxford Economics 
διαπίστωσε ότι το 41% πιστεύει ότι δεν έχει αρκετές πληροφορίες για βιώσιμες ταξιδιωτικές 
επιλογές, ενώ το 36% πιστεύει ότι οι διαθέσιμες πληροφορίες δεν είναι αξιόπιστες. Λύσεις όπως η 
συνεργασία της Visa με την Ecolytiq, όπου οι καταναλωτές μπορούν να δουν τις εκτιμώμενες 
εκπομπές άνθρακα βάσει των συναλλαγών τους, μπορούν να βοηθήσουν στο κλείσιμο του 
χάσματος. 
 
Η αλλαγή που παρατηρείται στον τρόπο πληρωμών και στην χώρα μας επιβεβαιώνεται στο 
χρηματοπιστωτικό τομέα. Οι συναλλασσόμενοι στην χώρα μας πλέον πραγματοποιούν το σύνολο 
σχεδόν των εγχρήματων συναλλαγών τους εκτός τραπεζικού καταστήματος. Όπως 
χαρακτηριστικά έχει ανακοινώσει η Alpha Bank το 97% των συναλλαγών πραγματοποιείται εκτός 
τραπεζικού καταστήματος μέσω των εναλλακτικών τραπεζικών καναλιών, ενώ στόχος της 
τράπεζας είναι το 100% των συναλλαγών να εκτελείται ηλεκτρονικά μέχρι το 2025. Ανάλογους 
στόχους έχουν και οι υπόλοιπες συστημικές τράπεζες. 
 
Η επίτευξη αυτού του στόχου σε εγχώριο επίπεδο κατέστη δυνατή με την πραγματοποίηση 
επενδύσεων εκατοντάδων εκατομμύριων ευρώ σε προγράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού που 
ξεκίνησαν να υλοποιούν οι τράπεζες πριν 4 χρόνια περίπου και βρίσκονται σήμερα σε πολύ 
προχωρημένο στάδιο, έχοντας επηρεάσει όλη την δομή της λειτουργίας τους και ειδικότερα τον 
κλάδο των συναλλαγών και πληρωμών. Πλέον περισσότεροι από 5 εκατομμύρια 
συναλλασσόμενοι είναι ενεργοί χρήστες στο mobile banking και πάνω από 4 εκατομμύρια στο 
internet banking των τραπεζών, κάνοντας συναλλαγές και πληρωμές μακριά από το κατάστημα. 
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Την ίδια στιγμή οι ενεργές κάρτες πληρωμών σε κυκλοφορία σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία 
της Τράπεζας της Ελλάδος ανήλθαν σε 20,1 εκατ. με τον όγκο των συναλλαγών με κάρτες να 
ανέρχεται σε 1.048 εκατ και την αναλογούσα αξία να διαμορφώθηκε στα 49 δισ. ευρώ (πρώτο 
εξάμηνο 2023). Οι χρεωστικές κάρτες συνεχίζουν να αποτελούν το κύριο υποκατάστατο των 
μετρητών και συνεχίζουν να χρησιμοποιούνται ευρέως και για συναλλαγές μικρής αξίας, που 
ακόμη και μέχρι πρόσφατα γινόντουσαν με μετρητά. Την ίδια όμως στιγμήν εμφανίζονται και 
καινούργιες μέθοδοι ψηφιακών πληρωμών όπως το IRIS Payment, μια μέθοδος πληρωμής mobile 
friendly που κερδίζει συνέχεια έδαφος. 
 
Οι διείσδυση των νέων τεχνολογιών στην ελληνική κοινωνία αποτελεί μια βασική παράμετρο που 
άλλαξε τις συνήθειες των πολιτών στον τρόπο συναλλαγών. 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στα συμπεράσματα έρευνας της Focus Bari όλοι πλέον οι 
Έλληνες χρησιμοποιούν το διαδίκτυο παράλληλα με τον offline κόσμο. Η χρήση internet έχει 
φτάσει στο 96% του συνόλου του πληθυσμού, την ίδια στιγμή που εννιά στους δέκα Έλληνες 
σύμφωνα με τη έρευνα είναι όλη μέρα μ’ ένα κινητό στο χέρι . Σύμφωνα με την ίδια έρευνα σχεδόν 
7 στους 10 έχουν πραγματοποιήσει τουλάχιστον μία online αγορά το τελευταίο εξάμηνο, με την 
ηλικιακή ομάδα των 25-34 ετών να είναι οι fan του ηλεκτρονικού εμπορίου αφού το 87% έχει κάνει 
τουλάχιστον μία online αγορά εντός του εξαμήνου. 
 

Ελεύθεροι επαγγελματίες: Οι ανατροπές με IRIS και POS 
Τι θα ισχύσει έως το τέλος του 2024 

 
Επεκτείνεται, έως το τέλος του 2024 η άμεση πληρωμή μέσω κινητού τηλεφώνου για τις 
επιχειρήσεις. Η πληρωμή μέσω IRIS ήδη εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου για 650.000 
ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους. 
 
Οι σχετικές πληροφορίες αναφέρουν ότι το μέτρο θα ενεργοποιηθεί από την 1η Δεκεμβρίου 2024 
προκειμένου στο μεσοδιάστημα να αναπτυχθεί η κατάλληλη υποδομή. Ήδη οι καταναλωτές 
μπορούν με την ενεργοποίηση του IRIS στο mobile banking πληκτρολογώντας τον ΑΦΜ ή το κινητό 
τηλέφωνο του επαγγελματία, να κάνουν πληρωμές έως 500 ευρώ την ημέρα χωρίς καμία απολύτως 
χρέωση. 
 
Στην Ελλάδα το σύστημα IRIS λειτουργεί από το 2017 και αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς 
καθώς το 2023 οι εγγεγραμμένοι χρήστες ξεπέρασαν τα 2 εκατομμύρια όταν το 2020 ήταν μόλις 
525.000. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι τo δεκάμηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2023 καταγράφηκε τεράστια αύξηση 
της τάξεως του 268% σε σχέση με το 2022 και εκρηκτική άνοδος 2.520% σε σχέση με το 2020. Σε 
ότι αφορά στους χρήστες του IRIS το 50% είναι άντρες και το 50% γυναίκες ενώ 7 στους 10 είναι 
ηλικίας από 18 έως 34 ετών. 
 



Σελίδα 9 από 9 
 

Το σύστημα άμεσων πληρωμών έχει πολλά οφέλη στους καταναλωτές καθώς: 
 Δεν χρειάζεται να γνωρίζουν τον αριθμό λογαριασμού αλλά μόνο το κινητό τηλέφωνο ή το 

ΑΦΜ του επαγγελματία 
 Η διαδικασία ολοκληρώνεται εντός λίγων δευτερολέπτων και ο δικαιούχος της πληρωμής 

ενημερώνεται άμεσα για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 
 Η μεταφορά είναι ασφαλής. 
 Για την ενεργοποίηση της υπηρεσίας που προσφέρουν οι Alpha Bank, Εθνική Τράπεζα, 

Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς και Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου, ο καταναλωτής στη 
σελίδα πληρωμής του e-shop στο laptop/desktop του, επιλέγει IRIS Payments και 
εμφανίζονται δύο δυνατότητες, πληρωμή μέσω e-banking της τράπεζάς τους και πληρωμή 
μέσω mobile banking app με σάρωση QR Code 

 
Εφόσον ο πολίτης επιλέξει την πληρωμή με QR Code: 

 Σαρώνει το QR Code που προβάλλεται στο e-shop με το mobile banking app του. 
 Επιλέγει τον λογαριασμό που επιθυμεί να χρεωθεί για την αγορά. Δεν χρειάζεται να 

πληκτρολογήσει το ποσό, καθώς αυτό εισάγεται αυτόματα. 
 Εγκρίνει τη συναλλαγή και ενημερώνεται άμεσα για την αγορά στη σελίδα του e-shop στο 

laptop/desktop του. 
 
Εκτός της μεταφοράς μεταξύ ιδιωτών με τον ίδιο τρόπο μπορεί κανείς να ολοκληρώσει πληρωμές 
για ηλεκτρονικές αγορές καθώς και συναλλαγές στο Δημόσιο ή με επιχειρήσεις. 
 
Η υπηρεσία προσφέρει τη δυνατότητα πληρωμής των αγορών που πραγματοποιούνται σε 
ηλεκτρονικό κατάστημα, με χρέωση λογαριασμού πληρωμών μέσω του e-banking ή του mobile 
banking της τράπεζάς σας και παράλληλα τη δυνατότητα πληρωμής των οφειλών στο ηλεκτρονικό 
περιβάλλον εισπράξεων του Φορέα (πχ ΑΑΔΕ), με χρέωση λογαριασμού πληρωμών μέσω του e- 
Banking ή του mobile banking. 
 
Από την πλευρά τους οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες εισπράττουν εντός δευτερολέπτων 
οφειλές από πελάτες τους καθώς η διαδικασία ολοκληρώνεται εντός λίγων δευτερολέπτων και η 
επιχείρηση ή ο επαγγελματίας ενημερώνεται άμεσα για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 
 
Όσον αφορά στη χρήση του IRIS τα στοιχεία δείχνουν ότι στην Ευρώπη περισσότερες από τις μισές 
συναλλαγές με κάρτες (19 από τα 36 δισ. ευρώ) γίνονται πλέον ανέπαφα, ενώ οι πληρωμές με 
άμεσες χρεώσεις αυξήθηκαν 14,4% στα 4,4 τρις. ευρώ και οι πληρωμές με ηλεκτρονικό χρήμα 
αυξήθηκαν 12,2% στα 0,3 δις. ευρώ. 

 
Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα (tsirekalina@yahoo.com) 

 

 


